

林良一：氣候變遷 ESG已成球第二波的資金浪潮

學習新視界

【記者蔡怡惠淡水校園報導】財金系教授顧廣平於12月13日下午2時在商管大樓B713室主持「綠色金融與市場趨勢」講座，邀請統一投信專案經理、財金系碩士校友林良一主講「ETF的綠色浪潮」，分享企業社會責任（CSR）的興起到ESG概念的成立、千禧世代永續投資新面向與ESG未來趨勢，帶領同學更進一步認識全球ESG、ETF。「ESG三個面向，最讓人有感受的是S，但影響層面最廣的在E。」林良一表示，從職場性別評等、工作環境安全、董事成員多元化到反貪污政策，都涵蓋在ESG的範疇，擴及層面超乎想像。並介紹全球風險來臨的機會與衝擊程度，如烏俄戰爭、極端氣候變化和全球物價通膨的影響層面，提醒同學應注意未來金融市場的演變。另外，他特別提起綠色通膨、碳中和、碳減排等重要國際議題，介紹美國、歐盟、日本等各國的淨零碳排政策，他指出，隨著氣候問題日益嚴峻，ESG已成為全球第二波的資金浪潮，即使全球都面臨經濟衰退危機，它仍是未來一大投資發展趨勢。「當所有人都重視，共識就會成為趨勢」，趨勢只是一個開端，能夠變得值錢，就是要有人潮、錢潮。

林良一認為「AI是技術的提升，ESG是意識的提升。」ESG對於現實的衝擊影響深遠，目前全球的兩大趨勢為前端科技AI和ESG，平均每10年就會歷經一次科技浪潮，這也讓政府部門和國際企業對於此項議題愈加重視。他以臺北市政府為響應全球節能減碳風潮，與捷安特攜手共創共享單車Youbike為例，展現出政府對ESG的高度重視。近年來知名素食業者為響應環保，避免塑膠製品造成海洋生態危機，也改變營運模式，推出「冷飲就口杯蓋」，充分顯現出企業對社會責任的看重。「過去做好ESG對企業是善行，但未來可能成為被指控的罪名。」林良一表示，伴隨資訊傳遞速度的提升，這可能成為放大ESG風險的催化劑，光是能輕易將手機資訊上傳網路這個動作，就能讓企業的一舉一動被大眾看見，普及率相較於從前，正以前所未有的速度大幅提升。

財金四何駿詳分享：「講者對於ETF的觀念解釋的十分詳盡，是我先前沒有特別關注的地方。ETF是現在市場投資人都想了解的領域，我也覺得這是未來的趨勢之一。今天介紹的主題屬於專業經理人的範疇，為一般人很難了解的部分，他能夠以專業的角度分析市場概況給我們，以思維角度來說是很特別的經歷。」

